

冰心:玫瑰本色 风骨自成

人物名片

冰心(1900年-1999年),原名谢婉莹,福建长乐人,曾任中国民主促进会中央委员会副主席、名誉主席,全国少年儿童福利基金会副会长,中国妇女联合会常委。



晚年时期的冰心。(福州日报社 供图)



冰心是我国近现代诗人、作家、翻译家、儿童文学作家、社会活动家、散文家。出版了小说集《超人》、诗集《繁星》等,其中散文集《寄小读者》是中国儿童文学的奠基之作。她始终秉持着深挚的社会关怀,对人性、人情朴素美好的感受,如一盏小桔灯,照亮了无数人的生活。她在散文《我和玫瑰花》中写道:“我就对这种既浓艳又有风骨的花,十分向往……”不论身处何地,她始终如心中的玫瑰花一般,宠辱不惊、风骨自成。她以笔为剑、以爱为墨,不仅书写了无数脍炙人口的文学作品,更以自身的清正廉洁、无私奉献,为后人树立了一座不朽的道德丰碑。1999年,她于北京逝世,享年99岁,被称为“世纪老人”。

“题词可以,不能收费”

在冰心的一生中,“不收礼”“不贪欲”是她始终的坚守。这种价值观并非空洞的口号,而是植根于家风的传承和早期的生活经历之中。她曾在《我的故乡》一文中回忆:“横岭乡有几位父老,来邀我的父亲回去一趟……我还记得父老们送给父亲一个红纸包皮皮的见面礼,那是一百个银角子,合起来值十个银元。父亲把这个红纸包皮皮退回了。”父亲的言行对她影响深远。后来,有的人为了表达对她的崇敬,给她寄钱。她写信说,千万千万别给我寄钱,钱对我没有用处。

作为一位享誉海内外的文学大师,冰心的书法作品自然备受追捧。《冰心年谱长编》有大量长乐乡亲拜访她的记录,从县市领导到普通乡民、从学校的老师到媒体的记者,她都一一接待,对题字、作序等要求,她也都一一满足、欣然应允。而每当有人提出要支付酬金时,冰心却总是微笑着婉拒:“你请我题词可以,但我不能收费。”“你请我题词,是对我的信任和尊重,我怎能以此作为交换的筹码?”

“人民过上好日子了,我才高兴”

冰心一生捐款无数,乐于奉献社会。女儿吴青说:“妈妈一直是一有钱就捐,捐给教育办学,捐给灾民。”1951年,冰心回到新中国后,除工资外,还有稿酬收

入,但冰心一家人一直过着俭朴的生活。因为冰心常常将自己的积蓄慷慨地捐献出来。她特别关心家乡的教育。吴青说:“我第一次回福建,到了妈妈的家乡长乐横岭村,看到那里的小学,因为地不平,椅子就像翘翘板一样,黑板也是白的比黑的多。我回家后告诉妈妈,妈妈马上捐出了3400元人民币,过了一段,福建省领导来看望我妈妈,她又捐了2万。”

20世纪90年代,吴青回长乐看到那里乡村的学校条件很差,她回北京告诉妈妈,冰心立即又捐了1万



1955年冰心以全国人大代表的身份视察福建时在福州拍摄的照片。(冰心文学馆 供图)



1949年元旦全家在日本东京合影。左起:吴平、吴青、冰心、吴冰、吴文藻。

多人民币。冰心听说自己的祖籍长乐水患,她马上汇了一笔款托人转给一座受灾的小学。即使在病重时,冰心也不忘记捐款给有需要的人。她在花城出版社出了一册书,全部稿费都捐给了希望工程。她知道长江、黑龙江流域发生百年一遇的水患,在病重中捐款万元人民币,作为灾区重建小学之用。1995年,冰心又把她全部的稿费都捐给了中国农村妇女教育与发展基金。吴青说:“我每次到农村去扶贫,或者上班路上我看到一些事情,回来后我跟她讲,她恨起来特别恨,她爱起来特别爱,她要同情就特别的同情,她马上把自己的钱全部捐出来。她跟人民有一种情分。所以说等到人民日子过好,我心里才高兴。”她几乎把所有的钱都捐给了社会。自己从不张扬,就是安安静静地写作,过着极为简单朴素的生活,她常说一个人穿什么衣服都可以,只要整洁保暖就好;吃什么不重要,只要肚子能饱就可以了。

2004年,遵照冰心的遗愿,她的子女将她的遗物全都捐给了社会。包括珍贵的书籍、手稿、衣物以及她所获得的各种荣誉证书和奖章等。

“有了爱就有了一切”

冰心曾经说过,“我的一生没有财产。”“有了爱就有了一切”。冰心最大的、最宝贵的财富,就是——爱。冰心对家乡怀有深厚感情,也将这份感情寄托在后辈身上。她常给福建的作家写信,信中充满了对年轻一代作家的关注和激励之情。许怀中、郭风等很多闽籍作家,都曾收到她写的书信,或邀请她为作品写序。她总是勉励有加。

1980年后,缠绵病榻的她还坚持给儿童回信。在信中教育孩子们为善最乐、读书便佳。“‘为善’就是做好事,意思说做好事是最快乐的事情,人活着就为的是要别人生活得更美好,别人生活得美好了、快乐了,自己也会更加快乐。”“‘读书便佳’,意思说能读书肯读书就好……小朋友,二十年后,你们就都是我们祖国社会主义现代化的建设者。从事建设工作的人,必须有很高的知识水平和全面的文化修养,这一切都可以从读书中得到……二十年积累下来,到时候你就能成为一个称职胜任的建设者!”

她一生从容淡定,向往着要成为一个灯台守,成为在怒海之上守卫灯塔的“光明的使者”。于是,“一代又一代的青年读到冰心的书,懂得了爱:爱星星,爱大海,爱祖国,爱一切美好的事物。”

(朱婷)